
 

Proces-verbal 

al audierilor publice  

 privind proiectele de Decizii pentru ședința ordinară  

a Consiliului raional Anenii Noi din iulie 2024 

 

Data desfășurării:  12 iunie 2024 

Organizator: Secretarul Consiliului raional 

Participanți: 20, din care 13 femei și  7 bărbați (lista se anexează) 

Locul desfășurării: Sala mare de ședințe a Consiliului raional Anenii Noi (etajul III) 

Prezenți: Alexandru Moisei -  președintele raionului 

                Dmitri Ciur; Alexei Maliuta – vicepreședinții raionului 

                Ina Jalbă – secretară a Consiliului raional Anenii Noi 

                Consilieri raionali –  Evtodiev Vitalie,  Munteanu Ira,  Indoitu Aliona 

                                                

                 Conducătorii instituțiilor publice, angajați, reprezentanți ai societății civile 

 

Ordinea de zi: 

1. Cuvânt de salut:  președintele raionului, dl. A. Moisei 

2. Prezentarea proiectelor de decizii, supuse dezbaterilor publice 

3. Întrebări și propuneri . 

 

 Alexandru Moisei, președintele raionului: Astăzi, întru executarea deciziei 

Consiliului raional  nr.  3-12 din 19.04.2024, supunem audierilor publice  cele 2  

regulamente, care, din cauza unor erori,  nu au fost supuse dezbaterilor în cadrul 

audierilor publice din 24 mai.   

Scopul întrunirii de astăzi este colectarea  opiniilor și a recomandărilor  din partea  

specialiștilor în domeniu, din partea societății civile, sinteza lor de către autorii 

proiectului, pentru  aprobarea ulterioară a Regulamentelor la ședința ordinară a  

Consiliului raional.  

Chem pe toți cei prezenți la conlucrare și respect unul pentru altul. Doamna secretar va 

nominaliza încă o dată proiectele, supuse audierilor, după care vă rugăm  să veniți cu 

propuneri concrete, soluții.  

Ina Jalbă, secretară a Consiliului raional Anenii Noi:  

 

Bună ziua, stimați colegi, onorată asistență! 

Astăzi 12 iunie 2024 vom desfășura dezbaterile publice pe marginea unor 

proiecte de regulamente. 

Pornind de la domeniile de competență prevăzute în Legea 435/2006 privind 

descentralizarea administrativă și axându-ne pe prevederile art. 43 alin. (1) lit.v al  



Legii 436/2006 privind administrația publică locală, prin care CR dispune 

consultarea publică în conformitate cu legea a proiectelor de decizii, Legea nr. 239-

XVI/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea 148/2023 privind accesul 

la informațiile de interes public, HG 967/2016 cu privire la mecanismul de consultare 

publică cu societatea civilă în procesul decizional, Decizia CR 03/12 din 19.04.2024, 

prin care s-a dispus consultarea publică a  câtorva proiecte de regulamente,  la data de 

24 mai 2024 s-au întrunit speciaiști în domeniu, membri ai societății civile și ai 

asociațiilor obștești pentru a se expune vis-a-vis de proiectele de regulamente propuse 

spre consultare publică.  

În legătură cu faptul că s-a produs o eroare tehnică și pe pagina web a CR au 

fost plasate Regulamente necorespunzătoare deciziei CR nr. 03/12 din 19.04.2024,  în 

scopul asigurării unui proces transparent în adoptarea actelor administrative normative 

ale CR,  au fost consultate doar 2 regulamente și s-a propus amânarea dezbaterilor 

publice  pentru alte 2 proiecte,  de asemenea am convenit la plasarea repetată pe pagina 

web a proiectelor de regulamente propuse spre consultare în baza deciziei CR nr.03/12 

din 19.04.2024. 

 Prin urmare au fost plasate proiectele de Regulamente stipulate în decizie și a 

fost anunțată data de 12 iunie 2024 pentru dezbarteri  publice. 

Între timp CR a intervenit către Ministerul Culturii cu solicitarea de a se expune 

pe marginea proiectului de Regulament privind atribuirea statutului de persoană 

juridică Casei raionale de Cultură și constituirea IP ”Palatul de Cultură raional Anenii 

Noi”. În acest context am fost informați despre susținerea acestui proiect si s-a constatat 

că este elaborat în corespundere cu Regulamentul de organizare și funcționare a casei 

de cultură, aprobat prin HG nr.83 din 22.02.2023, dar , totodată, ministerul  vine cu 

unele precizări și completări:                      

La punct. 12 – se completează cu: formațiile artistice de amatori. 

La punct. 15 Obiectivele generale – se completează cu prevederile din Legea nr. 

58/2012, art. 18, atribuțiile APL privind protejarea patrimoniului cultural imaterial. 

La punct. 29 – a) - se corectează cu sintagma: a Palatului de Cultură.  

Astfel, conform celor relatatate mai sus, astăzi vom petrece ședința privind dezbaterile 

publice pe marginea următoarelor proiecte de decizie: 

- Cu privire la aprobarea Regulamentului privind constituirea și funcționarea 

Consiliului raional Anenii Noi”, conform anexei nr.1. 

- Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Direcției 

educație” și a Regulamentul de activitate al Consiliului consultativ al Direcției 

educație Anenii Noi, conform anexelor nr.2, nr.3. 

- Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Bibliotecii 

publice raionale Anenii Noi”, conform anexei nr.4. 

- Cu privire la atribuirea Statutului IP ”Palatul de Cultură Anenii Noi”, conform 

anexei nr.5. 

Doresc să menționez că aceste regulamente au fost elaborate conform Regulamentului 

Consiliului raional aprobat prin decizia nr. 07/10 din 19 decembrie 2019 ”Cu privire 

la aprobarea Regulamentului de constituire şi funcţionare a Consiliului raional Anenii 

Noi” de către vicepreședintele de domeniu în colaborare cu unii reprezentanții din 

cultură a raionului nostru. 



Baza elaborării acestor regulamente sunt Regulamentele-cadru aprobate prin actele 

normative ale autorităților publice centrale. Deci nu s-a inventat nimic nou, doar s-au 

adaptat la nivelul instituțiilor și subdiviziunilor Consiliului raional Anenii Noi cu mici 

completări sau modificări bazate nemijlocit pe prevederile actelor legislative și 

normative în vigoare. 

Totodată, onarată asistență, fac apel către dvs și îndemn la un dialog constructiv, 

civilizat, bazat pe respect reciproc în așa fel să avem o ședință productivă și cu 

rezultate, într-o manieră demnă de domeniu pus în discuție.  

Orice încercare de a destabiliza petrecerea acestei ședințe va fi denunțață organelor de 

drept.  

Vă mulțumesc! 

     Vom începe cu primul proiect Cu privire la atribuirea statutului de Instituție 

Publică Palatului de Cultură Anenii Noi. 

Stimați colegi, solicităm propuneri, sugestii, amendamente la Regulamentul propus 

spre consultare pe pagina Web. Toate propunerile, sugestiile vor fi notate în Procesul 

Verbal al consultărilor de astăzi, spre a fi examinate în cadrul comisiilor de specialitate 

a Consiliului raional. 

Evtodiev Vitalii, consilier raional: aș vrea să aflu de ce nu am primit răspuns la 

adresările mele, ce țin de aceste proiecte scoase la consultări? Toate propunerile, 

amendamentele mi-au fost ignorate.  

Ina Jalbă, secretară a Consiliului raional Anenii Noi: Veți primi obligatoriu răspuns 

coform prevederilor Codului administrativ. Deja lucrez asupra răspunsului. Dar vreau 

să fac o remarcă: în calitate de secretar am manifestat interes pentru toate propunerile, 

sugestiile, care pot îmbunătăți proiectele actelor administrative și în general activitatea 

noastră. Dumneavoastră nu v-ați apropiat nici odată să dicutați cu mine, să discutăm 

un proiect sau altul. Repet pentru toată lumea prezentă: sunt deschisă spre conlucrare, 

colaborare cu orice persoană interesată.  

Evtodiev Vitalii: Cine este autorul proiectelor, propuse consultării de astăzi?  

Ina Jalbă: Vicepreședintele raionului pe domeniu social, dl. D. Ciur în colaborare cu 

angajații subdiviziunii cultură a DGECT. 

 

Vasile Moroșanu, reprezentantul societății civile: am putea vedea la ce număr și de 

cine a fost înregistrat acest proiect?  

Ina Jalbă: domnule Moroșanu, am menționat deja: regulamentele date au fost propuse 

spre consultare prin Decizia Consiliului raional nr. 3-12 din 19.04.2024, după care a 

fost plasată pe pagina web a CR. 

V. Moroșanu: De ce nu sunt examinate avizele negative la proiecte? 

I. Jalbă: Domnule Moroșanu,  veți primi răspuns la toate demersurile, avizele, etc.. în 

termenii stabiliți. Mai repet: Consiliul raional a decis plasarea la consultări publice a 

unor proiecte de regulamente, ele au fost publicate pe pagina web. Propunerile, 

sugestiile și amendamentele se fac doar pe marginea acestor proiecte de regulamente.  

Reprezentantul Ministerul Culturii, dl. Maxim Braila: scopul unor audieri publice, 

dispuse prin decizia organului colegial de conducere a raionului,  nu este de a fi 

examinate alte proiecte, parvenite mai târziu, ci a veni cu  propuneri, sugestii, 

amendamente la proiectul existent. Noi nu suntem la ședința consiliului raional, ca să 



decidem ceva. Noi doar venim cu propuneri la proiectele consiliului.  Eu cred că cineva 

special tergiversează dezbaterile publice.  

Noi am examinat proiectul statutului  Palatului de Cultură Anenii Noi și considerăm că 

el e elaborat corect,  corespunde integral prevederilor Regulamentului-cadru și 

legislației actuale și cred că ar fi binevenită adoptarea cât mai rapidă a deciziilor ce țin 

de cultură, astfel ca Ministerul Culturii, uniunile de creație să poată colabora întru 

implementarea diferitor proiecte. Or, urmare a tergiversării adoptării deciziilor,  are de 

suferit doar cultura.  

Evtodiev Vitalii: Propun să fie retrase de la examinare proiectele date,  să anulăm 

audierile și toate proiectele primite să fie reexaminate din nou în comisii și  apoi plasate 

pentru consultare.  

Ina Jalbă: Nu avem nici un motiv pentru așa ceva. Proiectul privind consultările 

publice a fost plasat pe pagina web pentru consultare, a fost examinat în toate comisiile 

de specialitate, a fost adoptat (apropo, unanim) de consilierii prezenți, deci produce 

efecte juridice. Nu am dreptul să decid altfel, decât a decis consiliul.  

V. Moroșanu: Sunt de acord cu domnul Evtodiev. Cred că ar trebui să fie suspendate 

audierile, să fie aprobat un Regulament pentru Secția Cultură, iar mai apoi pentru 

subdiviziuni: Palatul de cultură, Biblioteca raională, etc.  

I. Jalbă: Vă mulțumesc, domnule Moroșanu, eu am auzit propunerea Dumneavoastră.  

Mai sunt întrebări, propuneri? 

Ina Pașcan, director adjunct la Casa de cultură raională: Am și eu careva obiecții, 

propuneri. 

 Încep cu p.2, unde este stipulată denumirea deplină a instituției și abrevierea ei. Mai 

departe abrevierile sunt diferite. Propun: peste tot în text, unde nu este folosită 

denumirea desfășurată a instituției, abrevierea să fie exact așa, ca în p. 2: IP ”Palatul de 

Cultură Anenii Noi” 

La p. 10: propun modificarea textului: În sediul Palatului de Cultură pot fi amplasate 

conform legislației și alte instituții, organizații, fără ca acestea să afecteze activitatea 

de bază a  IP ”Palatul de Cultură Anenii Noi”.  

La p. 3.3 din capitolul III, cred că este o greșeală tehnică, o omitere a numărului 

membrilor, propuși de autoritatea fondatoare. Trebuie corectată eroarea și înscris 

numărul de membri.  

Nu am găsit în regulament componența, atribuțiile  Consiliului de administrare. 

Ina Jalbă: Da, aveți dreptate. Deja am pregătit o modificare în acest sens și o vom 

propune comisiilor de specialitate, ulterior consiliului raional pentru a fi completat 

regulamentul cu componența, atribuțiile acestui organ de administrare. 

Ina Pașcan: Mai am două întrebări: Care este organigrama Palatului de cultură, pentru 

că nu am găsit-o atașată ? Și Când Palatul de Cultură dobândește calitatea de persoană 

juridică? 

Ina Jalbă:  Referitor la organigramă: 17 persoane se preconizează.  Ce ține de  statutul 

de persoană juridică, aceste momente sunt stipulate în proiectul deciziei. 

Mai sunt întrebări, propuneri pe marginea proiectului? 

Vasile Moroșanu: propun să fie adăugat în tot textul proiectului cuvântul ”raional” 

după ”Palatul”. Aceasta este foarte important.  Adică: Instituția Publică  ”Palatul  

raional de Cultură Anenii Noi”.  

 El este  totodată și centru metodologic la nivel de raion.  



La p. 5: ”Palatul de Cultură Anenii Noi deține categoria superioară” – nu este corect. 

Categoria se atribuie prin ordinul ministrului, în dependență de activitatea desfășurată 

pe parcursul anului și elucidată în darea de seamă anuală. Deci, acestă  sintagmă trebuie 

înlăturată din text.  De asemenea, este necesar de stipulat că Palatul de cultură își 

planifică activitatea sa în coordonare cu Secția Cultură.  

Consiliul de administrare sau consiliul artistic, cum i se mai zice, este un organ colegial 

nesalarizat și nu-i puteți indica Dumneavoastră cu ce se ocupă și câți membri trebuie 

să activeze.  

Ina Jalbă: Ba da, domnule Moroșanu. Există regulamentul-cadru în care este stipulat 

expres numărul de membri, de unde vin ei și spectrul de activitate al CA.  

Alte propuneri, obiecții? 

Nu sunt propuneri.  

 

Purcedem la examinarea următorului regulament și anume:  

Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Bibliotecii 

publice raionale Anenii Noi   
Vă rog să vă expuneți opiniile pe marginea acestui proiect.  

Vasile Moroșanu: Unica ce trebuie numaidecât menționat e că Biblioteca publică e 

raională și se subordonează Secției Cultură. Și nici într-un caz nu Casei de cultură, 

palatului de cultură, etc. 

Tatiana Lapicus: Am câteva propuneri: Voi începe cu p. 2: 

1. În Regulament să se regăsească numaidecât orarul de funcționare a bibliotecii. 

Anume fondatorul trebuie să indice în  care zile, care ore se activează.  

De asemenea condițiile de înscriere a utilizatorilor trebuie să fie nominalizate de 

fondator. Asta pentru că formularul utilizatorului conține date cu caracter personal și 

mulți utilizatori ar putea să întrebe temeiul solicitării codului personal sau a altor date.  

Lista serviciilor trebuie să fie desfășurată în regulament, la fel și tarifele pentru ele.  

Maxim Braila: Aveți dreptate, lista serviciilor trebuie să existe, la fel și tarifele, dar 

ele sunt stabilite printr-o decizie separată a Consiliului raional, nu se anexează la acest 

regulament.  

Ciur Dmitri: Acest regulament conține niște noțiuni, funcții, atribuții, condiții de bază. 

Amănunțit, desfășurat le vom regăsi în alte decizii.  Spre ex: Consiliul raional aprobă 

bugetul anual, iar în anexe regăsim servicii și tarifele pentru prestarea lor.  

Tatiana Lapicus: La p. 5 rog să fie adăugat în calitate  de centru metodologic și 

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, pentru că anume ei coordonează 

activitatea bibliotecii pentru copii.  

De asemenea, cuvântul ”documente ” din p. 8.1, 10,  trebuie să fie înlocuit cu ”resurse” 

deoarece ele pot fi și digitale. 

La p. 18, cap. III  trebuie specificat că specialistul trebuie să fie din cadrul bibliotecii. 

Tot acolo se cere de corectat: nu Direcția CT,  ci  Secția CT.  

La p. 20: consiliul de administrație se instituie prin ordinul conducătorului sau prin 

decizia fondatorului? 

Ina Jalbă: În regulamentul cadru este specificat prin ordinul conducătorului.  

Tatiana Lapicus: La p. 34: raportul nu se prezintă online, ci se prezintă fizic și nu până 

la 31 ianuarie, dar ”în termenii solicitați”, pentru că, spre exemplu, anul trecut a fost 

indicat termenul de 16 ianuarie.  

Ina Jalbă: Alte propuneri? Nu mai sunt propuneri.  



La regulamentele consultate anterior sunt careva propuneri, obiecții? 

Nu sunt.  

Colegi, ședința o declar închisă. Vreau să mulțumesc tuturor participanților pentru 

participare activă,  implicare.  

 

Secretară a Consiliului raional Anenii Noi                                     Ina Jalbă 
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